



## 山东省新时代优秀科普工作者张秋香：

# 时刻冲锋在科普一线的“女汉子”



工作中的张秋香。

她说话直言快语，为人踏实，对工作一丝不苟、敢于较真。她做事雷厉风行，想方设法为民办实事；她舍小家为大家，工作起来就是个“女汉子”。她，就是聊城市东昌府区科协副主任科员、科普部部长张秋香。

日前，由省委组织部、省科协等多部门联合开展的山东省新时代优秀科普工作者选拔活动结果揭晓，东昌府区科协科普部部长张秋香入选。在此之前，张秋香还荣获山东省青少年科技教育工作优秀组织者、全省科协系统宣传工作先进个人、聊城市科普工作先进个人、聊城市科协第四次代表大会代表等荣誉称号……一张张奖状，一份份荣耀的背后是执着的付出与坚守。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王尚磊

### 十年坚守： 不忘初心勇担当

张秋香1998年参加工作，是一名乡镇基层工作者，她先后任过司法所所长、妇联主任、综治办副主任、综治办专职副主任等职务。2009年，张秋香接受组织安排，从侯营镇调任东昌府区科协，任副主任科员、科普部部长。作为一个“门外汉”，她充分利用多种渠道学习科协业务知识，向领导请教，向同事们学习，看业务书籍，查阅档案资料，从网上学，从报纸杂志上学，及时了解科普动态。说是科普部，其实就只有她一名工作人员。面对人少工作任务重的现状，张秋香不等

不靠，快速投入角色。她认真学习掌握科普知识，积极搞好一系列科普活动，不断积累新知识，增强新本领。

2009年，她来到区科协工作后，加班加点成了家常便饭，3岁的女儿上幼儿园不能按时接送，她只好委托亲戚帮忙；周末节假日，她把3岁的女儿锁在家里，有时加班很晚到家，女儿都睡着了。2012年“全国科普日”期间，张秋香的奶奶病重，她与奶奶有着深厚的感情，但为了开展好“科普日”活动，直到奶奶去世，她都没能在老人身边尽孝一天，至今仍愧疚不已。2016年，38岁的她怀上了二胎，妊娠反应非常厉害，但从未因身体原因耽误科普工作的进行，直到临产，医生建议她马上住院她才休假，产假没有休完，又因忙于工作提前上了班。

### 十年耕耘：

#### 栉风沐雨育桃李

“工作与家庭，事业与生活，我们有时难以兼顾，有所得必有所失，为了工作和事业，我们有时必须舍弃一些东西。”谈到这些，张秋香淡淡地说。她说，家人的理解和关怀，让她内心充满歉意，但她更不能忘记肩上的担子。

她紧密联系实际，从具体事情抓起，创造性地开展工作，举办了系列青少年科普活动，取得了显著成效：组织全区青少年参加青少年科技创新大赛，荣获国家奖2项、省级奖150余项和市级奖600余项。组织参加“山东省机器人竞赛”，获省一等奖5项、省二等奖2项，河东小学荣获“第十五届山东省青少年机器人竞赛优秀组织奖”。组织参加“第五届山东省青少年创意编程与智能设计大赛”，获三等奖1项。组织参加“山东省青少年科学影像节”活动，荣获省级奖6项。组织参加“山东省航模、无线电竞赛”活动，获省级奖33项。开启“普及科学知识，开启科技梦想”科普图书捐赠活动，为20名生活困难的同学捐赠了科普图书和书包。组织中国科协军民融合学会联合体党建强会科普山东行活动，向学校捐赠航模400套和航空科普书籍300册，为5000余名学生进行了精彩的航模表演。举办66场青少年科普报告，让全区25000余名师生享受了丰富的科普大餐，这些活动取得了良好的社会效果，被人民日报、新华社、光明日报、经济日报、农民日报、科技日报、中国青年报、大众日报等10多家媒体关注与报道。

### 十年奉献：

#### 俯身实干惠民生

扶贫工作重在精准，丝毫容不得马虎，为了更精准掌握扶贫工作，张秋香自我加压，建立了更加全面的科普扶贫档案，有时白天干不完，晚上加班干，周末加班干，一次次详实的活动记录，一人一档的规范整理，厚厚的科普扶贫档案是她辛劳工作的见证。

扶贫工作离不开科技的力量，科普扶贫提素专家行动，是2017—2018年聊城市科协安排的一项重点科普工作。她在调查研究、广泛动员的基础上，选取了20名专业能力强、热心扶贫工作、乐于奉献的专家组成东昌府区科普扶贫提素专家团。她经常征询村干部和群众的需求建议，及时指导专家进村入户，深入田间地头、蘑菇大棚、果蔬基地，精准开展科普扶贫活动509次。“多亏了区科协和科普专家胥广银老师的指导，帮助我们解决了在蔬菜种植方面遇到的一些技术难题。”侯营镇孙楼村修留方高兴地说。

为提高全区数字化科普水平，她抓住“山东省数字科普工程”有利之机，2013—2018年在全区安装了119台数字科普终端，列全市前列。上级科协对科普终端的安装选址要求非常严格，安装点必须要选取人员集中、流动量大、能够长期开放的场所，张秋香对人员受众、安放场所、基础设施等进行了详细深入调研，充分听取各方意见和建议，优化实施方案，从终端选址、设备配送、安装调试、建档备案到后期督导，整个实施过程中每一项工作都一丝不苟，避免出现因安装位置不到位、管护不力等导致终端无法正常使用的问题。最后，一批批数字科普终端终于顺利安装完毕，而张秋香却因劳累过度，两次累哑了嗓子，说不出话来。

“要做就尽可能做到最好”，这是张秋香的人生信条，也是她在各项繁杂事务间依旧能够脚踏实地的秘诀。

## 聊城开发区积极开展贫困群众健康服务行动

今年以来，开发区卫计局通过开展健康巡诊、一对一诊疗等方式，提供血压、血糖、B超、心电图等健康体检和用药指导等服务，为贫困人口提供精准、优质、

便捷的健康服务。同时，积极开展贫困群众健康服务行动，统一制作了“健康扶贫爱心小药箱”，每个保健箱里配备了6种常用医疗用品及2本健康手册，使贫困

群众遇到突发情况和简单疾病时能做初步处理，由辖区内28家庭医生签约服务团队深入全区贫困户居民家中免费发放。

## 聊城开发区：光伏扶贫电站运维良好

为了确保辖区扶贫光伏电站健康有序运行，今年以来，开发区专门聘请了第三方运维公司帮助日常维护，彻底解决了缺乏专业化运维的问题；今年10月

份该区又划拨专款8万元为扶贫电站安装了信息采集器，对发电情况进行实时监控，确保提升发电量。同时，奖罚分明，全区发电效能得到明显提高。

## 聊城开发区为贫困群众配备“健康扶贫爱心小药箱”

“爱心保健箱里有体温计、消炎水、棉棒，磕着碰着的自己就解决了，上面还有医生的电话，有个头疼脑热的，打个电话医生随叫随到，太方便啦！”北城

街道东鲁村贫困户鲁忠发看着健康扶贫爱心保健箱深有感触地说。开发区为辖区贫困群众确定了家庭医生，为他们进行了免费体检，送去了放有健康扶贫政

策卡、常用药品的爱心保健箱。家庭医生定期上门对其进行健康巡诊和用药指导，提供个性化诊疗方案，让他足不出村就能享受到优质、便捷的健康管理服务。

## 聊城开发区加快扶贫资金支出进度

今年以来，开发区财政局建立了扶贫资金支出月报、周报、日报制度，全面掌握资金报账情况，针对支出缓慢的项目，及时梳理存在的问题和薄弱环节，采

取有效措施加以改进，切实加快推进支出进度，资金报账率达到了序时进度要求。2019年预算下达金额762.24万元，支付金额759.62万元，支付进度达99.66%。

## 聊城开发区广平乡积极培育特色产业扶贫项目

近年来，开发区广平乡立足辖区产业优势，因地制宜利用财政扶贫资金发展特色产业扶贫项目，

取得良好的经济效益。该乡培育发展了冬暖式大棚、光伏等13个切实可行的特色产业扶贫项目，构筑起

了“政府+合作社+贫困户”三位一体的市场化运作扶贫产业平台，实现了扶贫从输血型到造血型转变。

## 聊城开发区落实扶贫资产监管权

今年以来，开发区将资金资产监管权下放至镇村，实行平台统揽管理，确保扶贫资金管住不流失、管活提效益。该区将扶贫资产全部纳入农村经管部门

“三资”管理平台和山东省行政事业资产管理信息系统，随时掌握扶贫对象动态调整、项目进度、资产收益分配等信息，做到监管全覆盖。

## 聊城开发区开展规范产业扶贫项目集中行动

11月以来，开发区认真对照省市《产业扶贫项目检查指引》的4项指标、35项检查内容和60

个是否的标准，按照审计和财政的角度对全区27个项目的立项、审批、招标、施工、验收、付款、资

产和收益分配进行全面审核，全区产业扶贫项目的规范化水平得到大提升。

### 志愿活动

近日，聊城大学计算机学院志愿者团队来到阳谷县石佛镇中学开展感恩志愿服务活动。活动主要包括电脑义诊、经验交流以及图书捐赠。期间，计算机学院国家奖学金获得者王君滢来到课堂上，与中学生讲述大学里丰富多彩的课余生活，分享学习经历及参加各种专业比赛的经验。志愿者们将精心挑选的图书送到石佛



中学家庭经济困难的学生手中。本次志愿活动旨在让大学生们努力成为有情怀、有责任、有担当的新时代青年。 记者 李军 通讯员 高原 周正

## 聊城开发区持续推进健康扶贫工作

今年以来，开发区牢固树立大健康服务理念，持续推进健康扶贫，推动健康扶贫工作落地生根。在开发区，辖区内各定点医

疗机构积极推进先看病、后付费工作，均已为贫困人口开通绿色通道、“一站式”结算窗口。同时，该区还为每名贫困户缴纳200元

的“扶贫特惠保”，享受大病医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险3个险种，进一步减轻了住院贫困群众的经济负担。